



“果飘香 好‘丰’景”系列报道

葡萄缀满枝 串起幸福路

本报记者 王梦

葡萄熟了,果香四溢。从传统的巨峰葡萄到近年落地的“阳光玫瑰”“妮娜皇后”等新品种葡萄,近年来,我市在品种引进、技术配套、病虫害绿色防控等方面持续发力,高品质葡萄不仅满足了市民多样化的消费需求,更是远销海内外,成为振兴路上的“致富果”。

“小葡萄”种出“甜蜜经济”

9月12日,在灵宝市焦村镇西常册村农产品展厅内,工作人员正忙着给“妮娜皇后”葡萄打包发货,慕名而来的游客络绎不绝,30元/斤的售价也没有阻挡住他们购买的热情。

西常册村党支部书记王晓楠介绍,“妮娜皇后”葡萄原产于日本,高甜低酸、果大味香,果粒均重约16克,果串均重超过1斤,糖度可达23度。该品种因种植技术难度大,价格一直居高不下,被称为葡萄界的“天花板”。2021年冬天,西常册村开始流转土地、整地、挖坑;2022年开始栽植苗木;今年9月初,该村50亩“妮娜皇后”葡萄在保护苗木的基础上,迎来了首个甜蜜丰收季。

“‘妮娜皇后’葡萄种植项目村里共投资了150余万元。我们对葡萄生产采取‘五统一分’模式,即村集体统一土地流转、统一品种栽植、统一技术

管理、统一产品标准、统一产品销售,分包到户。”该村党支部书记张志强说,“五统一分”模式既为农户解决了发展现代农业的高投入、高风险问题,又保证了果品的优良品质和市场的稳定。

乡村振兴,产业先行。近年,西常册村主动顺应市场变化,积极发展乡村旅游、休闲采摘等特色产业,注册“田园西册”商标,带动农户增收的同时,还可为村集体经济创收。张志强更是亲自上阵,在抖音平台开设“田园西册”账号,以“短视频+直播带货”的方式,宣传推介该村葡萄、豆藤等特色农副产品。目前,该账号已吸引2.5万多粉丝,获赞量达18.8万余次,为村民们开通了“电商快车”。

“小葡萄”也要大变身

近日,三门峡市山果义智农业中心与马来西亚同源有限公司达成合作,我市“阳光玫瑰”葡萄首次出口到国际市场。目前,首批25吨“阳光玫瑰”葡萄已经出口至马来西亚,近期还将陆续出口100吨。

位于三门峡市城乡一体化示范区(高新区)大王镇大王村的山果义智农业中心内,一串串个头饱满的葡萄散发着阵阵清香。山果义智阳光玫

瑰葡萄基地总经理赵彦举介绍,该基地目前共有4万余棵果树,发展面积500余亩。今年经过36个环节的数字化管理,该基地“阳光玫瑰”葡萄的甜度在18度以上,每串1.8斤,单颗葡萄重量18克以上,良好的品质、科学的管理,吸引了大批国内外客商前来洽谈合作。

“今年首次挂果,亩产在3000斤左右,明年亩产可达6000斤以上。通过努力,在两年之内可以实现品种新优化、管理智能化、质量溯源化、产品品牌化、销售多元化、利益共享化、产业链条化、园区景区化,成为三门峡村企结合的样板园、乡村产业振兴的实验园、三产融合发展的示范园。”赵彦举信心满满。

“小葡萄”摆上万家餐桌

土壤肥沃,光照时间充足,昼夜温差大,交通便利,湖滨区会兴街道建房村种植、销售葡萄具有得天独厚的条件。

1983年,该村村民刘冲水、马国治、马曹汉等人带头种植几亩巨峰葡萄,经过40年的发展,葡萄种植面积已有400余亩,现在单户种植面积3亩以上的就有100余户,葡萄种植已成为建房村的重要产业。“建房村的‘巨峰’葡

萄物美价廉,我年年都买!”从8月中旬开始,建房葡萄便陆续出现在市区各大农贸市场、大街小巷,不少市民看到是建房的葡萄便驻足选购,市民崔菊英更是年年购买。湖滨区教育体育局派驻会兴街道建房村第一书记张扬扬介绍,巨峰葡萄皮薄、口味好,但易破损、不耐储存,该村种植的葡萄主要以在本地销售鲜果为主,每年丰收季都有大量回头客提前订购。

为了助力农户提升种植效益,该村统一采购肥料,组织农户观摩学习,咨询省农科院、市农业农村局技术专家解决养护难点,宣传推介果园采摘……“今年,我们还围绕建房葡萄产业发展进行了深入调研,为建房村葡萄产业获得更大的发展空间和机遇打好基础。”张扬扬表示,该村“两委”正不断探索,推动建房村的优质葡萄走向更为广阔的消费市场。



三门峡姑娘武翠翠将出征亚运会

本报(记者徐小龙 吴若雨)9月14日,记者从三门峡市体育局了解到,从三门峡经济开发区走出的女子射击世界冠军武翠翠,将征战本月下旬在杭州开幕的第19届亚运会。

据悉,9月12日,参加杭州第19届亚运会的中国体育代表团在北京成立,包括武翠翠在内的河南24人参赛阵容也随之揭晓。

中国体育代表团名单显示,武翠翠是本次参加杭州亚运会射击项目比赛的唯一一位河南选手。今年8月

下旬,在射击世锦赛上,武翠翠还为中国射击国家队赢得了飞碟项目的首个巴黎奥运会席位。

杭州亚运会设置40个大项、61个分项、481个小项,共有来自亚洲45个国家(地区)代表团的12527名运动员报名参赛,报名人数创历届之最。自1982年第九届亚运会开始,中国体育代表团已经连续十届获金牌总数第一。本次杭州亚运会,24名来自河南的运动员将在赛艇、自行车、射击、网球等项目上拼搏赛场、力争佳绩。

城事

我市多家门诊开始接种流感疫苗

9月至11月为最佳接种期

本报(记者葛洋)9月12日记者了解到,三门峡市区多家疫苗接种门诊的流感疫苗均已到货,已有市民前往接种。三门峡市疾控中心门诊部主任赵建明提醒,流感疫苗最佳接种时期是每年的9月至11月,请接种者莫失良机。

流感即流行性感冒,是流感病毒引起的急性呼吸道传染病,对健康危害较为严重。流感病毒抗原性易变,且传播迅速,可引起季节性流行。大部分流感会在每年的11月至次年2月期间流行,通常接种流感疫苗2—4周后,可产生具有保护水平的抗体,有效预防流感病毒感染。因此,流感疫苗的最佳接种时间是流感高峰期来临前的2个月左右,也就是每年的

9月至11月。同一流感流行季节,按照接种程序完成全程接种的人员,无须重复接种。

哪些人群需要接种流感疫苗?赵建明说,《中国流感疫苗预防接种技术指南(2023—2024)》建议,所有大于或等于6月龄且无接种禁忌的人都应接种流感疫苗。结合流感疫情形势和多病共防的防控策略,尽可能降低流感的危害,优先推荐以下重点和高风险人群及时接种:医务人员;60岁及以上的老年人;罹患一种或多种慢性病者;长期护理机构、养老机构、福利院等人群聚集场所脆弱人群及员工;6月至59月龄的儿童及其家庭成员和看护人员等重点场所高风险人群;托幼机构、中小学校、监管场所等重点场所人群。

遍地金黄满粮仓

玉米黄澄澄,户户秋收忙。9月13日,在沁阳县张村镇河南庄村广场上,2万余斤金灿灿的玉米铺满了空地,农民们个个脸上洋溢着丰收的喜悦。

陈小锋 摄



感应门“夹人”引争端 责任究竟归哪方?

记者调查

“我们小区的感应门设置不合理,容易夹伤人。”9月11日,三门峡现代服务业开发区汇景新城小区业主李江(化名)拨打本报热线电话,反映其所在小区感应门存在安全隐患。对此,记者展开调查。

当日下午,记者来到汇景新城小区。李江向记者讲述事发经过:“那天中午,我回小区时看到感应门是开着的,就像往常一样刷卡进门。为保险起见,我在进门前一秒门突然关闭,当时我骑着电动车刚行驶了一半,猛地把我连人带车夹在门中间,回去后才发觉腿都淤青了。”

记者随即联系该小区物业,通过小区监控录像看到,9月11日11时34分,有两名业主步行通过该小区设置的非机动车出入口走出小区,此时,本应关闭的感应门并未关闭,而此时,业主李江骑着电动车来到门前,刷卡后驶入,但感应门在李江刷卡成功且打开后1秒左右突然

关闭,导致李江被门夹住。

记者在现场看到,这扇厚约1厘米的亚克力门叶也裂开一个口子,暂时停用。

该小区物业公司三门峡市诚信物业服务服务有限公司相关负责人表示,该门有人进入时门叶朝内开,出时门叶朝外开。若有人刚出去,来不及及关,机器又正巧扫到有人要进来,就会保持开放状态几秒后关门复位,之后再重新朝内打开。“门已经装两年了,业主没道理不懂开关门的步骤,这位业主驶入前,保安还专门提醒其等一等,但他仍然‘闯’门,系故意破坏。”对此,李江表示很冤枉,“这是非机动车道的专用门,行人应当从一旁的人行门出来,谁能想到有人从非机动车道出来触发了延时复位”。9月12日,该业主让记者查看了其腿部的淤青和划痕:“这件事给我的身体和心理都带来了伤害,最近我还在休养中。”

物业方则表示,他们已经到了提醒的责任,损坏的门叶价格400元,物业

可分担一部分,剩下的需要李江赔付。

记者又走访了该小区其他业主,多数人表示,该门识别人脸很快,有时候站得很远,不注意这个门就打开了。“如果看到感应门开着,最好观察几秒钟再进,孩子和老人过的时候,监护人势必随之。同时,也要听保安指挥。”居民李女士坦言,该门确实不好用。9月13日,一名曾住该小区的市民赵女士表示,她骑电动车进感应门的时候,也有不小心撞到的情况,她也不太懂该门的规律,一直以为这个门本来就是坏的。

随后,记者分头走访合鑫中央公园、建业桂园、博丰明钻、建业森林半岛、万邦壹线国际、万邦香榭里等附近多个小区,发现各小区使用的感应门品牌款式不一,多为平移式或同方向开合的感应门,暂时未发现这种步骤开合的门。

该物业一名工作人员透露,该门确实以前也出现过夹人情况,但没有这次严重,也有一个因此类事故“下岗”。对于这类

安全隐患,该工作人员说:“(门岗)基本上不能离人,一会儿提醒不到就有人撞上了。”此外,小区居民还表示,该物业在车分流通行方面管理并没有那么严格,人车混行的情况时有发生。

在事故发生后,处警的南站派出所民警通过电话告知李江,该事情不属于案件,不予处理,建议双方协商解决,协商不成可以向法院提起诉讼。

河南峰山律师事务所律师张浩表示,依照民法典第九百四十二条,物业服务人在物业服务区域内,有采取合理措施,保护业主人身财产安全义务。在服务小区设置智能门禁,目的是更好保护业主安全利益。对此,物业服务人应尽量到提示提醒义务,并确保该设施正常运行,避免对业主造成意外伤害。物业服务人未尽到上述义务的,应承担相应法律责任。同时,出入小区人员,应自觉遵守小区管理规定,尽到合理的安全注意义务,防止事故发生。(本报记者)

市民发现黑臭水体可线上举报

本报(记者吴若雨 实习生常心怡)9月13日,记者从三门峡市住建局获悉,群众若发现城市建成区内有颜色发黑、散发臭味的水体,均可通过线上平台进行举报,鼓励公众共同参与城市建成区内黑臭水体排查整治工作。

举报平台系微信公众号,微信搜索“河南省城市黑臭水体监管举报平台”,关注该公众号后,点击“我要举报”子栏目,即可进入举报界面。市住建局

相关负责人表示,举报人信息是严格保密的,河南省住房和城乡建设厅及时查证举报线索,核实黑臭水体问题或隐患,督促相关单位限时整治。

发现黑臭水体以后,公众可以充分发挥社会监督作用,拿起手机拍照,通过该公众号对该河道进行描述,水域臭味、黑颜色、有垃圾、有污水或污水乱排等现象均可举报。同时,市委会进一步加大城市建成区内黑臭水体的排查力度,打造宜居美好生活环境。

“12345”政务热线

建设智能“烤房”帮助烟农增收

本报(记者李博 实习生常心怡)9月12日,在卢氏县杜关镇尧头村赵耿组,一杆杆炕好的烟叶从新修建的电烤房中取出,群众就地修剪、捆绑,丰收的喜悦洋溢在他们脸上。

近日,三门峡市“12345”政务热线接到赵耿组群众反映,镇政府与卢氏县烟草公司承诺给村民新建12座烤烟房,不知道什么原因,一直没有施工。时下正是烟叶成熟季节,现有烤烟房不足以支撑烟叶烘烤工作顺利开展,烟农十分焦急,希望有关部门能够协调解决。

市“12345”政务热线将该诉求交由卢氏县政府调查处理,经卢氏县烟叶生产服务中心调查,卢氏县烟叶种植户较多,传统的烟房无法精准控温、

测温,影响烤烟品质和烟农的收入。为了助力乡村振兴,增加烟农收入,该服务中心经过多方考察,决定建设智能烤房,前期进行了招投标,与乡村协调烤烟房位置、考察施工材料等准备工作,未能及时与烟农沟通,造成误解。对此,该服务中心工作人员立即向诉求人解释,取得诉求人理解;同时联系烤烟房施工单位,要求迅速安排施工人员和设备进场,昼夜赶工,确保烤烟房早日建成投入使用。

9月5日,赵耿组12座烤烟房主体全部建成。据该服务中心工作人员介绍,其他乡镇的烤烟房也在同步推进,很快便可投入使用,届时,他们将会派出专业人员到现场指导烟农烤烟,帮助烟农增收。